
2. ábra. A MERA-9150-re vonatkozó elégedettségi szin i 

(Folytatás a 6. oldalról) 

Néhány módszertani 
kérdés 

Az SZM-4 felmérést egy ke­
reskedelmi, egy műszaki ki­
szolgáló és egy szoftverszakem­
berekből álló team végezte 
személyes megkeresés útján. A 
megválaszolandó kérdéseket, 
témaköröket a látogatás előtt 
körülbelül 2 héttel a felhaszná­
lók megkapták, így részükről is 
felkészült szakemberek álltak 
rendelkezésünkre. 

A MERA-9l50 rendszel'ek 
esetében (mivel a szolgáltatá­
sok döntő többsége nem kötő­
dött a vállalatunkhoz) elégsé­
gesnek tartottuk az írásbeli 
megkérdezést. Jól formalizál­
ható, pontos kitöltési útmuta-

tást tartalmazó kérdőívet szer­
kesztettünk, ahol az egyes jel­
lemzőkkel, tevékenységekkel 
való elégedettséget egy O-lO-ig 
tartó skálán kellett bejelöl ni. A 
válaszokat a megkérdezettek 
teljes körétől 1 hónapon belül 
megkaptuk. 

A felhasználók örömmel fo­
gadták megkeresésünket, szol­
gáltatásaink színvonalának ja­
vítása, a problémák mielőbbi 
közös megoldása érdekében. 
Segítőkész közreműködésükért 
valamennyi résztvevőnek ez­
úton mondunk köszönetet, és 
reméljük, hogy a már meglévő 
és leendő kedves ügyfeleink is 
elégedettek lesznek a SZAM­
ALK további tevékenységével. 

ZÁK-ZÁRDA-GOMBOSNÉ 
SZAMALK 

MARKETING FOOSZTÁLY 

Pályázat középiskolai számítógépes 
oktatási programok készítésére 

A Művelődési Minisztérium 
megbízásából a Tudományszer­
vezési és Informatikai Intézet 
pályázatot hirdet középfokú 
oktatási intézményekben hasz­
nálható számítógépes oktatási 
programok elkészítésére. Célja 
olyan számítógépes oktatási 
programcsomagkészlet létre ho­
zá a, am i lehetővé teszi , hogy 
a középfokú oktatási intézmé­
nyek oktatási feladataik telje­
sítésébe bevonják a számítógé­
pet. A pályázat tárgya olyan 
ABC-BO vagy HT-lOBOZ típu­
sú mikroszámítógépre készített 
oktatási program, amelyik szer­
vesen i lleszkedik a középfokú 
oktatás i intézmények tananya­
gához, munkájához és lehetővé 
te zi a mikroszámítógép bemu­
tatását. 

Pályáz ni lehet az alábbi típusú 
programokkal 

1. az oktatást segítő (valamely tan· 
tárgyhOZ kapcsolódó) program, 
2. a számítástechnika oktatását se· 
gítő program, 
3. bemutató program (demonstrá· 
ciós program), 
4. játékprogram, 
5. egyéb, az ABC-80 vagy HT-
1080Z típus ú mikroszámítógép alkal· 
mazását elősegítő (iskolai admi· 
nisztrációt szolgáló stb.) program. 

Pályázni csak a pályázó, il­
letve pályázók szellemi tulaj­
donát képező, önálló oktatás i 
programmal lehet. A pályázati 
kiírás és a pályázattal kapcso­
latos egyéb anyagok átvehetők: 
Tudományszervezési és Infor­
matikai Intézet, Budapest XI. , 
Egry József u. 1-9. "E" ép. XI. 
e. 4. szoba. Levélcím: Tudo­
mányszervezési és Informati­
kai Intézet, Budapest, PL 454. 
1372. 
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Gépi beszéd az iparnak 

Az MTA Nyelvtudományi Intézetének Fonetikai Labora­
tóriumában a beszédfolyamatok akusztikai, fonetikai szerkeze­
tének egzakt leírására és a magyar beszéd mesterséges előál­
lítására irányuló kutatások újabb jelentős lépéssel jutottak elő­
re. Megszületett az ipari felhasználásra kifejlesztett magyar 
nyelvű, valósidejű szöveg-beszéd átalakító számítógépes szin­
tetizáló eljárás, amely a HUNGAROVOX fantázianevet kapta. 
Segítségével a felhasználó bármilyen, a magyar helyesírás sza·· 
bályai szerint leírt szöveget beszéddé alakíthat. 

juk: a utomatikus információ­
szolgáltatás mesterséges be­
széddel (Magyar Posta, MA V, 
bankok, diszpécserközpontok) ; 
folyamatirányító rendszerek­
ben utasítások, jelzések közlé­
se (erőművek, vegyipari üze­
mek és egyéb nehézipari léte­
sítmények); biztonsági rend­
szerekben (tűz és más rendkí-

Az eljárás lényege: szabály­
rendszeren alapuló formáns­
szintézis, amelynek hardverje 
egy PDP-ll/34-es számítógép 
által vezérelt, saját fejlesztésű 
VOX-l 2-es beszédgenerátor 
(szintetizátor). A szöveg-beszéd 
(text to speech) átalakító rend­
szereknél, ilyen a HUNGARO­
VOX is - ahol nincs megkötés 
a szöveg tartalmára vonatko­
zóan -, a beszédet nem a sza­
vak kódolt és előre tárolt egy­
ségeiből építjük fel. Hiszen ak­
kor az adott nyelv - esetünk­
ben a magyar - teljes szóállo­
mányát és aszavakhoz kapcso­
lódható számos toldalék mind­
egyikét tárolnunk kellene. Az 
általunk kifejlesztett magyar 
nyelv ű szövegeket beszéddé át­
alakító eljáráshoz először meg 
kellett határoznunk azokat az 
akusztikai építőkockákat, ame­
lyekből az eljárás egy szabály­
rendszer alkalmazásával bár­
milyen magyar szótagot, szót, 
mondatot vagy hosszabb szöve­
get beszéddé tud alakítani. 

Mit tud már a HUNGARO­
VOX? 

Az eljárás számítógépes 
programja aktivizálás után elő­
ször a hajlékony lemezen tárolt 
370 akusztikai építőkocka pa­
ramétereit tölti be az operatív 
tárba. Majd a program a tilde 
( ~) karakter kiírásával jelzi. 
hogy kész a meghangosítandó 
szöveg beolvasására. Ekkor 
kezdheti el a felhasználó a szö­
veg begépelését, amelynek ma­
ximális hossza 72 karakter le­
het. A szöveg végét mondatvé­
gi írásjellel (., !, ?1, ?2, ?3) és 
a return billentyű leütés ével 
jelz i. (A ?l, ?2, ?3 a különböző 
típusú kérdő hanglejtésre utal' 
a. típusokat így kell megadni: 
hiszen a gép szemantikai ana­
lízist nem végez.) A számító­
gép ezek után beolvassa és ér­
telmezi a karaktersorozatot. Az 
értelmezés során felismeri pél­
dául, hogy az "ősszel" szóban a 
"SSZ" hármas grafémakapcso­
lat egyetlen hangot, a hosszú 
"sz"-t jelöli. Az ígyelőállított 
meghangosítandó hangok soro­
zatát a program egy jól megha­
tározott algoritmus alapján a 
megszólalta tandó akusztikai 
építőelemek sorozatára transz­
formálja át. E tevékenysége so­
rán - többek között - figye­
lembe veszi az éppen aktuális 
hangot megelőző és követő 
hang minőségét is. Mikor a 
megszólaltatandó akusztikai 
építőelemek sorozata kész, au­
tomatikusan erre a szegmentá­
lis szerkezetre ráülteti a mon­
datvégi írásjelnek megfelelő 
hanglejtést, intonációt. Ezután 
a megszólaltatás következik. 
Az építőkockák paraméterei­
nek megfelelő bitkombináció­
kat időzítve közli a program a 
beszédgenerátorral, amely egy 
12 bites párhuzamos interfé­
szen keresztül kapcsolódik a 
számítógéphez, s a bitkombiná­
ció a generátor segítségével 
hallhatóvá válik. Az előállítás 
valósidejű. A program a tilde 
karakter kiírása után várja a 
felhasználó további beavatko­
zását; ekkor lehet elkezdeni 
újabb ha ngosítani kívánt szö­
veg begépelését vagy az előbb 
elhangzott beszéd "manuális 
csiszolását" néhány egyszerű 
parancs segítségével. 

A HUNGAROVOX szöveg­
szintetizáló rendszer technikai 
adatai 

A beszéd-előállítás módja: 
szabályokon alapuló formáns ­
szintetizálás ; a beszéd-előállí­
tás eszköze : digitális vezérlésű 
VOX-12-es magyar beszédge­
nerá tor; a beszédgenerátor ve-
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A HUNGAROVOX felépítése 

zérlése: bármilyen, legalább 12 
bites számítógéppel; a beszéd­
generátor és a számítógép csat­
lakozása: 12 bites párhuzamos 
interfészen keresztül; egymá­
sodperces beszéd előállításához 
szükséges tárkapacitás: 450 
bájt; a beszéd szerkesztése: 
manuális szöveg-előállítás ese­
tében írógépről (konzol-termi­
nálról), vagy automatikus 
üzemmódban előre beprogra­
mozott karaktersorozattal; a 
beszéd-előállítás formája: a 
magyar helyesírás szabályainak 
megfelelően megadott szöve­
get a rendszer a kiejtés köve­
telményei szerint beszéddé ala­
kítja; az egyszerre szintetizál­
ható szöveg hossza: 72 karak­
ter, időtartama kb. 5 másod­
perc; automatikus szerkesztés: 
a magyar köznyelvi beszédnek 
megfelelő automatikus időszer­
kezet-előállítás, intenzitásszer­
kesztés és a mondatvégi jelnek 
megfelelő dallam generálása ; 
manuális beavatkozás : a szö­
veg-előállítás során néhány 
paranccsal az idő- , intenzitás­
és dallamstruktúra egyéni kí­
vánság szerint módosítható, a 
beszéd tempója változtatható; 
újrahallgatás: az előállított be­
széd az ismétlő billentyű leüté­
sével tetszőleges számban újra­
hallgatható; a mesterséges be­
széd minősége: szubjektív 
megítélés alapján jó, de objek­
tív mérések szerint is megfe­
lelő. 

Mint az adatokból kitűnik, a 
HUGAROVOX szinte mindent 
tud, ami a felhasználó részéről 
kívánságként felmerülhet. Ha 
hosszabb szöveget kívánunk 
számítógépünkkel kimondatni, 
akkor azt ötmásodperces ré­
szekből rakhat juk össze. A szá­
mítógép ilyenkor "lélegzetvé­
tel nyi szünetet" iktat be a szö­
vegrészek közé, ez azonban 
nem feltűnő, hiszen mi is tar­
tunk szüneteket beszédünkben 
az egyes mondatok között. A 
felhasználó kényeimét szolgál­
ja eljárásunk egyik fontos jel­
lemzője: a meghangosítani kí­
vánt szöveget nem kódjelekkel, 
hanem a magyar helyesírás 
szabályainak megfelelő betű­
sorozattal kell megadni. 

Felhasználói lehetőségek 

A HUNGAROVOX hatáso­
san és kényelmesen felhasznál­
ható az ipar és a társadalom 
számos területén. Ezek közül 
néhányat megemlítünk, bár 
biztosak vagyunk benne, hogy 
az alkalmazások lehetőségeit 
csak mint a jéghegy csúcsát lát-

vüli események vészjelzése gé­
pi beszéddel); számítóközpon­
tokban "beszélő" terminálok 
kialakításával; orvosi alkalma­
zások (logopédia, audiológia) ; 
oktatásban ("beszélő" tanító­
gépek, vizsgáztatógépek, nyelv­
oktatás, szimulációs rendsze­
rek). 

A felhasználás egyik módja 
lehet, amikor a felhasználó 
szoftver segítségével maga ál­
lítja elő a beszédet a követke­
zők szerint: 

(1.) Futtatja a beszédgenerá­
ló programot, a kívánt szöveget 
a konzol-terminál billentyűze­
tén leírja, majd meghallgatja. 
Ha semmiféle hibát, rossz 
hangzást nem tapasztal, utasít­
ja a számítógépet, hogy a szö­
vegből előállított, a beszédet 
alkotó akusztikai építőkockákat 
egy háttértárolón helyezze el. 
A szövege t pozicionálja, tehát 
sorszámozza. Ezután a folya­
matot megismételheti annyi­
szor, ahány szövegrészt kíván 
a későbbiek során kimondatni 
aszámítógéppel. 

(2.) A szövegek tárolása után 
a felhasználó megszólaltathatja 
ezeket egy meghatározott pro­
tokoll szerint futó programjá­
ból. Ehhez korábban be kell 
építenie programjába az álta­
lunk megadott, protokollt vég­
rehajtó programrészt. Ha a 
program futása során a fel­
használó megszólaltatja vala­
melyik tárolt szöveget, akkor a 
protokollt aktivizálja, amely a 
megadott szöveg építőkockáit 
lekéri a háttértárolóról és 
"megszólaltatja". A gép b~szél­
ni kezd. 

A HUNGAROVOX beszédge­
neráló rendszerrel tehát a fel­
használó egy Olyan rugalmas 
rendszert kap, melynek alkal­
mazása nincs kötve más válla­
latokhoz (például beégetés új 
szöveg megrendelése esetén) 
saját maga rövid idő alatt tud 
mesterséges hangsorokat létre­
hozni, kicserélni, javítani. Ez­
zel időt és pénzt takarít meg. 

Az MT A Nyelvtudományi 
Intézetének Fonetikai Labora­
tóriumában szívesen állunk az 
ipari felhasználók rendelkezé­
sére beszédszintetizáló rend­
szerek tervezésével, akusztikai 
elemek adatbázisának kialakí­
tásával, szövegek beszédgene­
rátorTa való konvertálásával 
"beszélő" gépek, műszerek ter~ 
vezésével kapcsolatos kérdé­
sekben. 

KIS5 GÁBOR 
OLASZY GÁBOR 

Pályáza,i erednIény 
A Központi Statisztikai Hivatal 1982 augusztusában ltirdetett pályá. 

z~.tot a számítástechnika alkalmazását bemutató könyv megírására. A 
konyv~t a 1.4-18 éves korosztály tájékoztatására, érdeklődésének fel· 
keltésere szanta. 

A pályázatot szakzsüri véleményezte. Pályadíjakat nem adott ki. 
A_"l:-udenco discimus': jeligéjú pályamunka alkotóját, dr. Sárközy Er· 
not Jutalomban részesItette. 
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